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АДМІНІСТРА ТИВ НО-ПРЕ ВЕН ТИВНІ ЗА ХО ДИ ПРО ТИДІЇ КО РУПЦІЇ В УК РАЇНІ: 
ПЕР СПЕК ТИ ВА ЗА СТО СУ ВАН НЯ

Зло вжи ван ня вла дою та ко рупція ста ли серй оз ни ми вик ли ка ми національній без пеці Ук раїни. З ме тою
про тидії по ши рен ню цих не га тив них явищ мо ло да Ук раїнська дер жа ва на ма гається ство ри ти ефек тив ну пре -
вен тив ну си с те му. Про те сьо годні, до во дить ся кон ста ту ва ти не про ду маність, без си с темність, і навіть
внутрішню су пе реч ливість чис лен них за ходів дер жа ви у спробі по до ла ти ко рупцію. З ог ля ду на за зна че не,
не обхідно виз на ти особ ли ву ак ту альність досліджен ня за ходів адміністра тив ної пре венції ко рупційних
діянь. 

Нині все вка зує не тільки на по зи тив ну ди наміку кількісних по каз ників ко рупції, а й на якісні зміни в
цій сфері. Перш за все, це на бут тя ко рупцією си с тем но го ха рак те ру. Ко рупція ста ла си с те мою уп равління
дер жа вою, увійшла в суспільні інсти ту ти. 

Тією чи іншою мірою ці пи тан ня досліджу ва ли у пра цях, як вітчиз няні, так і за рубіжні вчені-юри с ти:
В. Б. Авер’яно в, С. Д. Ду бен ко, А. Б. Ага по н, Ю. П. Би тя к, Р. С. Алімо в, Д. Н. Ба х ра х, В. Т Біло у с,
Б. В. Волжа ни н, А. В. Гай ду к, І. П. Го лоснічен ко, С. Т. Гон ча ру к, Е. В. До ди н, Д. Г. За бро да, В. К. Кол па ков,
А. Т. Ком зю к, М. І. Мель ни к, В. К. Шка ру па, Є. В. Не вмер жиць кий, М. І. Ха в ро ню к, О. П. Сав чу к,
В. Л. Баби ч та ін. 

Се ред чин ників, що спри я ють збільшен ню ко рупції, мож на на зва ти не до ско налість за ко но дав ст ва. Не -
до ско на ла і су пе реч ли ва за ко но дав ча ба за відкри ває ши рокі  мож ли вості для ко рупційних дій. Крім то го,
особ ливістю вітчиз ня но го за ко но дав ст ва, на на шу дум ку, є те, що во но по бу до ва не та ким чи ном, ко ли важ -
ко зро би ти що-не будь, не по ру шу ю чи за ко ну.

Інши ми при чи на ми підви щен ня рівня ко рупції є: 
1) відсутність ре аль но го суспільно го кон тро лю над вла дою;
2) знач на кількість фак торів соціаль но-пси хо логічно го та етич но го ха рак те ру (ма со вий пси хо логічний

стрес, яко го за знає на се лен ня у період ре форм, по ява куль ту гро шей, ба гат ст ва, роз коші, що в умо вах низь -
ко го рівня роз вит ку еко номіки і відсут ності мож ли вості са мо ре алізації на вільно му рин ку зу мов лює ма со ву
го товність «роз ба гатіти за будь-яку ціну»);

3) не до ско налість уп равлінських ме ханізмів. 
Ко рупція ста ла схе мою ро бо ти вла ди, ство рив ши суб’єктний (клієнтський) тип політич ної куль ту ри,

згідно з яким гро ма дя ни го тові по сту пи ти ся своїми пра ва ми і своєю сво бо дою в обмін на «за хист» і бла га,
що на да ють ся їм влад ним суб’єктом.

Са ме то му на галь ною не обхідністю для дер жа ви в ціло му є про тидія не га тив ним про явам ко рупції і в
пер шу чер гу тим, які підри ва ють стабільність у дер жаві.

Доцільно на ве с ти дум ку М. І. Мель ни ка про те, що за леж но від ха рак те ру та ос нов ної ме ти за сто су ван -
ня ан ти ко рупційних за ходів мож на ви о кре ми ти такі ос новні на пря ми про тидії ко рупції:

1) за побіган ня ко рупції;
2) ви яв лен ня, розсліду ван ня, роз гляд фактів ко рупційних діянь, за без пе чен ня пе ред ба че ної за ко ном

відповідаль ності за ко рупційні пра во по ру шен ня у всіх ви пад ках їх вчи нен ня;
3) удо с ко на лен ня ан ти ко рупційно го за ко но дав ст ва;
4) по нов лен ня за кон них прав та інте ресів фізич них і юри дич них осіб, усу нен ня наслідків ко рупційних

діянь1.
До сить вда лим є са ме та кий по ря док роз та шу ван ня на прямів про тидії ко рупції, ад же са ме за побіган ня,

не до пу щен ня ство рен ня спри ят ли вих умов є тією ос но вою, на якій має бу ду ва ти ся уся ан ти ко рупційна
політи ка Ук раїни.
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Од нак, за час існу ван ня ра дянсь кої пра во вої си с те ми скла ла ся не га тив на прак ти ка зо се ре д жен ня ува ги
за ко но дав ця в ос нов но му на ка ральній функції пра во вої нор ми. На жаль, ця ре пре сив но-ка раль на прак ти ка
збе ре гла ся і до сьо годні у ба га ть ох нор ма тив но-пра во вих ак тах. То му до сить по зи тив ним є той факт, що у
ст. 3 За ко ну Ук раїни «Про за побіган ня та про тидію ко рупції» од ним з ос нов них прин ципів на зва но пріори -
тетність за побіжних за ходів2.

У свою чер гу, термін «пре вен тив ний» оз на чає за побіжний, той що ви пе ре д жає дії су про тив ни ка3.
Од нак, за галь новідо мим є той факт, що вітчиз няні пра во охо ронні ор га ни більш ста ран но вжи ва ють не -

обхідних за ходів для по ка ран ня пра во по руш ників і вкрай рідко зай ма ють ся за побіжни ми за хо да ми що до не -
до пу щен ня вчи нен ня пра во по ру шень. 

Та кож не га тив ним за лиш ком ра дянсь кої пра во вої си с те ми у су час них нор мах ук раїнсько го пра ва є пе -
ре важ но ка раль на спря мо ваність пра во вих норм і відсутність або не знач на кількість пре вен тив них норм, що
за побіга ють пра во по ру шен ням. Відсутність цьо го за побіжно го ме ханізму не раз при зво ди ло до не га тив них
наслідків. Доцільно в да но му кон тексті на ве с ти дум ку відо мо го вітчиз ня но го вче но го М. І. Ха в ро ню ка, який
за зна чає, що ор га ни, які зай ма ють ся про тидією ко рупції, перш за все по винні спря мо ву ва ти свої зу сил ля на
за побіган ня ко рупційним про явам, а не на їх по ка ран ня4.

Та ка дум ка є до сить слуш ною ще й то му, що са ме про не обхідність за сто су ван ня пре вен тив них за ходів
йдеть ся у Національній ан ти ко рупційній стра тегії, за твер д женій Ука зом Пре зи ден та Ук раїни. У ній, зо к ре ма
ствер д жується, що успішна про тидія ко рупції мож ли ва за умо ви на яв ності та ких скла до вих: на леж но го ан -
ти ко рупційно го за ко но дав ст ва, ефек тив но го йо го за сто су ван ня відповідни ми ор га на ми дер жав ної вла ди і ор -
га на ми місце во го са мо вря ду ван ня, ко ор ди нації їх діяль ності; ефек тив ної си с те ми про тидії ко рупції в усіх
сфе рах діяль ності ор ганів дер жав ної вла ди і ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня та на всіх рівнях; відкри тості
та інфор мо ва ності гро мадсь кості про здійснен ня за ходів що до за побіган ня і про тидії ко рупції; взаємодії
об’єднань гро ма дян з ор га на ми дер жав ної вла ди і ор га на ми місце во го са мо вря ду ван ня у сфері фор му ван ня
та ре алізації дер жав ної ан ти ко рупційної політи ки, підтрим ки ан ти ко рупційних за ходів дер жа ви гро ма дянсь -
ким суспільством5.

Са ме на не обхідності більш ак тив но го за сто су ван ня адміністра тив них за ходів про тидії ко рупції ак цен -
то ва но ува гу у до дат ку до Звіту про ви ко нан ня ре ко мен дацій Ук раїною та кої відо мої міжна род ної ор -
ганізації, як GRECO. 

Зо к ре ма, ви щез га да ний до ку мент ак цен тує ува гу на та ких клю чо вих пи тан нях:
1) не обхідно ство ри ти ор ганізацію, що не ма ти ме пра во охо рон них функцій і здійсню ва ти ме на гляд за

ре алізацією національ ної ан ти ко рупційної стра тегії;
2) потрібно чітко рег ла мен ту ва ти, які са ме ви ди юри дич ної відповідаль ності за сто со ву ва ти муть ся до

осіб, що вчи ни ли ко рупційні пра во по ру шен ня;
3) для ефек тивнішої ре алізації си тем ної про гра ми з про тидії ко рупції не обхідно за про ва ди ти єди ну си -

с те му на вчан ня на постійній ос нові для тих, хто мо же вчи ни ти ко рупційне пра во по ру шен ня, та тих, до чиїх
обов’язків вхо дить про тидія ко рупції6.

Ціка во, що ана логічні вис нов ки містять ся і у дослідженні «Стан ко рупції в Ук раїні. Порівняль ний
аналіз за галь но національ них досліджень: 2007-2009, 2011». Та кож слуш ним бу ло б на ве с ти три ос новні пре -
шо чер гові за хо ди, що, на дум ку опи та них ре с пон дентів, спри я ти муть про тидії ко рупції:

1) знят тя де пу татсь кої не до тор кан ності з де пу татів Вер хов ної Ра ди Ук раїни (32,2 % опи та них);
2) по си лен ня криміна ль ної відповідаль ності за ко рупційні пра во по ру шен ня (15,4 % опи та них);
3) звільнен ня чи нов ників з ро бо ти з по даль шою за бо ро ною зай ма ти певні по са ди (13,1 % опи та них).
За для об’єктив ності слід за зна чи ти, що знач на ча с ти на опи та них (22,1 %) на го ло си ли на не обхідності

за про ва д жен ня й інших за ходів, що спри я ти муть про тидії ко рупції, зо к ре ма та ких, як по си лен ня гро мадсь -
ко го кон тро лю, відкри те звіту ван ня керівників пра во охо рон них ор ганів про стан про тидії ко рупції та про ве -
ден ня відкри тих су до вих роз глядів відповідних справ7. 

З ви ще ви кла де но го мож на зро би ти вис но вок, що світо ва спільно та не ба чить кар ди наль них змін у пи -
тан нях про тидії ко рупції в Ук раїні, так, зо к ре ма за вис нов ка ми євро пейсь кої комісії що до ре алізації Євро -
пейсь кої політи ки сусідства, у 2010 році по зи тив них зру шень у цьо му пи танні не спо с теріга ло ся8. 

Такі самі невтішні вис нов ки мож на зро би ти оз най ом лю ю чись з індек сом сприй нят тя ко рупції в Ук раїні,
оп ри люд не ним відо мою міжна род ною ор ганізацією «Transparency International». Згідно з ним вла да спря мо -
вує зу сил ля для по до лан ня ко рупції в Ук раїні на 2,4 ба ли з 10 мож ли вих, а са ма країна посідає 152 місце з
185 мож ли вих і на ле жить до ка те горії до сить ко рум по ва них країн9. 

От же, вра хо ву ю чи ви ще ви кла де не, за зна чи мо, що світо вий досвід ствер д жує – ефек тив на ан ти ко -
рупційна стра тегія по тре бує роз роб ки та впро ва д жен ня ком плек су ко ор ди наційних за ходів з ме тою підви -
щен ня взаємодії ор ганів дер жав ної вла ди на за галь но дер жав но му та регіональ но му рівнях. І на впа ки – не уз -
го д женість та роз ба лан со ваність дер жав ної політи ки у цій сфері знач но ус клад нює ре алізацію ок рес ле ної
ме ти.

Підтвер д жен ням та кої по зиції мо жуть бу ти такі при кла ди з прак ти ки інших країн з про тидії ко рупції.
На при клад для фінської пра во вої си с те ми ха рак тер ни ми є за ко ни з ви ко ри с тан ням терміна «бо роть ба» з виз -
на чен ням пев но го ви ду зло чи ну. Фінський за ко но да вець за клав прин ци пи по пе ре д жен ня та за сте ре жен ня
вчи нен ня зло чинів у кож но му нор ма тив но-пра во во му акті, що виз на ча ють кон крет ну сфе ру діяль ності, а не
вид пра во по ру шен ня. Згідно з по ло жен ня ми Криміна ль но го ко дек су Фінляндії, за вчи нен ня дій, що мо жуть
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кваліфіку ва ти ся як «ко рупція», пе ред ба че но санкції від штра фу до ув’яз нен ня стро ком до чо ти рь ох років за -
леж но від сту пе ня суспільної не без пе ки пра во по ру шен ня10.

Крім то го, у де я ких дер жа вах у про тидії ко рупції ак тив но ви ко ри с то ву ють ся різно манітні гро мадські
ор ганізації. Зо к ре ма, у Швеції не за леж ним моніто рин гом за рівнем ко рум по ва ності в тих чи інших сфе рах
суспільства зай мається ство ре на 1994 ро ку гро мадсь ка ор ганізація «Де мо кра тич ний ау дит», яка об’єднує
провідних шведсь ких політо логів, еко номістів та інших на уковців. По ряд із моніто рин гом ста ну роз вит ку де -
мо кра тич них сво бод у шведсь ко му суспільстві ця ор ганізація зай мається і вив чен ням спе цифічних пи тань, у
т.ч. пов’яза них із бо роть бою з ко рупцією11.

Досвід бо роть би з ко рупцією у Німеч чині та Сло вач чині свідчить про ефек тивність задіян ня гро мадсь -
кості для бо роть би з ко рупцією. Зо к ре ма, відом ст во криміна ль ної поліції фе де раль ної землі Ниж ня Сак сонія
впро ва ди ло прий ман ня анонімних повідо млень від гро ма дян про еко номічні зло чи ни12.

Ще більш ціка вим у цих пи тан нях для нас є досвід Польщі, у якій бу ло ство ре но Цен т раль не ан ти ко -
рупційне уп равління (ЦАУ). Ос нов ною ме тою діяль ності ЦАУ є бо роть ба зі зло вжи ван ня ми вла дою та ви -
ко ри с тан ням привілеїв для до сяг нен ня осо би с тої і май но вої ко ристі, а та кож діяльністю, спря мо ва ною про -
ти еко номічних інте ресів дер жа ви. ЦАУ має пе ресліду ва ти ко рупційну зло чинність, ре тель но пе ревіря ти
май нові дек ла рації чи нов ників та працівників сфе ри са мо управління, сте жи ти за спро ба ми по ру ши ти за бо -
ро ну поєднан ня гро мадсь ких (дер жав них) функцій із гос по дарсь кою діяльністю. Не зва жа ю чи на те, що те с -
ту ван ня на де тек торі брехні фор маль но є до б ровільним, тих, хто відмо вить ся від пе ревірки на ньо му, не за -
ра ху ють до ЦАУ. Керівни ку ЦАУ доз во ля ють та кож, у разі по тре би, періодич но відправ ля ти для пе ревірки
на де тек торі брехні кож но го діючо го співробітни ка служ би. Ще однією особ ливістю цьо го ор га ну є те, що
це пер ша служ ба в історії су час ної Польщі, у якій бу де за ко но дав чо за бо ро не но пра цю ва ти ко лишнім
співробітни кам спец служб Польсь кої На род ної Ре с публіки13. 

Підсу мо ву ю чи ви кла де не ви ще, ос нов ною про бле мою ре алізації ан ти ко рупційної політи ки Ук раїни на
су час но му етапі є те, що в дер жаві відсутні дієві ме ханізми ко ор ди нації та взаємодії ор ганів ви ко нав чої вла -
ди у ре алізації ан ти ко рупційних за ходів. Дек ла ра тивність більшості норм у поєднанні з низь кою ви ко навсь -
кою дис ципліною не тільки не ак тивізу ва ли про цес про тидії ко рупції, а й доз во ли ли їй по ши рю ва ти ся.

Ко рупцію у су час но му світі слід сприй ма ти не про сто як од не з не ми ну чих, су путніх цивілізації не га -
тив них явищ, а як зло, що ре аль но за гро жує соціальній без пеці дер жа ви.

Аб со лют но по до ла ти ко рупцію не мож ли во. Прий ш ло ро зуміння то го, що при ве с ти в по ря док соціаль -
не се ре до ви ще, де не бу ло би місця для ко рупції, та ка са ма утопія, як і по бу до ва ко мунізму. Ко рупція та ка ж
дав ня, як і соціаль ний по ря док, що пра вить жит тям люд ст ва. Бо роть бу з ко рупцією обґрун то ва но прирівню -
ють за складністю до бо роть би з людсь ки ми гріха ми, комбінацією яких (жадібність, заздрість, лінощі, нев -
га мов на жа га на со лод) ко рупція по суті й є. От же, йдеть ся про те, щоб мак си маль но об ме жи ти будь-які її
про яви.

Адміністра тив но-пре вен тив на про тидія ко рупції по тре бує адек ват но го ком плекс но го підхо ду до роз -
роб ки дієвих ан ти ко рупційних ме ханізмів, в ос но ву функціону ван ня яких ма ють бу ти по кла дені такі прин -
ци пи:

– пріори тет за ходів за побіган ня ко рупції та мо раль них за ходів бо роть би з нею;
– за без пе чен ня (а не дек ла ру ван ня) од на ко во го до сту пу гро ма дян до дер жав ної служ би і служ би в ор -

га нах місце во го са мо вря ду ван ня відповідно до рівня про фесійної підго тов ки та здібно с тей;
– не при пу с тимість прий нят тя нор ма тив них актів, які до пу с ка ють не од но знач не тлу ма чен ня;
– на дан ня по вно ва жень з про тидії ко рупції різним пра во охо рон ним ор га нам;
– не при пу с тимість по кла дан ня на од но го й то го са мо го суб’єкта про тидії ко рупції відповідаль ності за

роз роб ку і кон троль за ре алізацією за ходів що до про тидії  ко рупції;
– обов’яз ко ва та періодич на ро тація кадрів дер жав них служ бовців;
– не при пу с тимість об ме жен ня до сту пу до інфор мації про фак ти ко рупції та здійсне них за ходів про -

тидії.
Підви щен ня ефек тив ності про тидії ко рупції має ба зу ва ти ся на пре вен тив них за хо дах, закріпле них у

пер шу чер гу нор ма ми адміністра тив но го пра ва. Са ме пра виль на ре алізація та ких за ходів дасть змо гу відно -
ви ти довіру на се лен ня до апа ра ту дер жав ної вла ди, а це, у свою чер гу, дасть мож ливість ре алізо ву ва ти різно -
го ро ду про ек ти дер жав но го зна чен ня за підтрим ки на се лен ня. 
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Ре зю ме

Ро бо та при свя че на пи тан ням за сто су ван ня адміністра тив но-пре вен тив них за ходів з ме тою за побіган ня ко рупції в Ук -
раїні, пер спек ти вам за сто су ван ня цих за ходів з ура ху ван ням міжна род но го досвіду та ре ко мен дацій міжна род них ор ганізацій.

Клю чові сло ва: адміністра тив но-пре вен тивні за хо ди, про тидія ко рупції, міжна род ний досвід про тидії ко рупції.

Ре зю ме

Ра бо та по свя ще на во про сам при ме не ния ад ми ни с т ра тив но-пре вен тив ных мер по пре ду преж де нию кор руп ции в Ук ра и -
не, пер спек ти вам при ме не ния этих мер с уче том меж ду на род но го опы та и ре ко мен да ций меж ду на род ных ор га ни за ций.

Клю че вые сло ва: ад ми ни с т ра тив но-пре вен тив ные ме ры, про ти во дей ст вие кор руп ции, меж ду на род ный опыт про ти во -
дей ст вия кор руп ции.

Summary

The work devoted to the application of administrative preventive measures to prevent corruption in Ukraine, prospects of these
measures on international experience and recommendations of international organizations.

Key words: administrative and preventive measures, combating corruption, the international experience of combating
corruption.
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Ю. О. ГЕ ЛИЧ

Юлія Олек сандрівна Ге лич, кан ди дат юри дич них
на ук, до цент На вчаль но-на уко во го інсти ту ту
пра ва та пси хо логії Національ ної ака демії вну -
тріш ніх  справ

ПЕР СПЕК ТИ ВИ РОЗ ВИТ КУ ПРА ВО ВО ГО СТА ТУ СУ СУБ’ЄКТІВ ДІЯЛЬ НОСТІ 
ДРУ КО ВА НИХ ЗА СОБІВ МА СО ВОЇ ІНФОР МАЦІЇ В УК РАЇНІ

Діяльність дру ко ва них за собів ма со вої інфор мації (далі – ЗМІ), що по ля гає у зби ранні, тво ренні, ре да -
гу ванні, підго товці інфор мації до дру ку та ви данні дру ко ва них за собів ма со вої інфор мації з ме тою її по ши -
рен ня се ред чи тачів, є од ним із важ ли вих видів інфор маційної діяль ності. А відтак – є пред ме том на уко вих
досліджень пред став ників інфор маційно го пра ва Ук раїни. Діяльність дру ко ва них ЗМІ за без пе чується са -
мостійністю її суб’єктів у всіх ви дах відно син, пов’яза них із здійснен ням їх прав і обов’язків; за бо ро няється
втру чан ня в діяльність дру ко ва них ЗМІ по за ме жа ми, виз на че ни ми За ко ном «Про дру ко вані за со би ма со вої
інфор мації (пре су) в Ук раїні». 

На сьо годні на уко во-те о ре тич но го і прак тич но го зна чен ня на бу ває пи тан ня виз на чен ня суб’єктно го
скла ду діяль ності дру ко ва них ЗМІ в Ук раїні, особ ли во в кон тексті роз вит ку новітніх інфор маційних тех но -
логій, ство рен ня еле к трон них ЗМІ.

У цьо му на прямі досліджен ня здійсню ва ли свої роз роб ки провідні пред став ни ки інфор маційно-пра во -
вої на уки, зо к ре ма, І. В. Арісто ва, І. Л. Ба чи ло, В. М. Бриж ко, В. М. Бу ту зов, Р. А. Ка люж ний, А. І. Ма ру щак,
О. В. Олійник та інші.

Од нак за зна чені та інші дослідни ки не роз кри ва ють пи тан ня пра во во го ста ту су суб’єктів діяль ності
дру ко ва них ЗМІ в Ук раїні. З ог ля ду на це, мож на ствер д жу ва ти, що існує не обхідність на уко во го досліджен -
ня цьо го пи тан ня.
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